



贺元英

# 为帮扶戒毒人员失去左眼



这两天，南门街道626禁毒室的负责人贺元英正在准备参加全省禁毒经验巡回演讲。就在上个月，她刚刚荣获浙江省十大禁毒人士，是我市唯一获此殊荣的人。贺元英用她的信念，打开了涉毒人员的心扉，用她的爱心感化教育和挽救着一个又一个的吸毒人员。

## 一位心碎的母亲让她开始禁毒工作

“不要再去吸毒了，可以用美沙酮来治疗。”记者见到贺元英时，她正苦口婆心地劝说一名戒毒人员。小伙子从四川来宁波打工，交友不慎染上毒瘾。他下定决心要戒毒，向贺元英寻求帮助。“现在像他这样来戒毒的人很多，也是对我工作的一种肯定。”贺元英说。

2001年，贺元英刚刚从南门街道朝阳社区书记的岗位退休，原本准备在家乐享晚年的她遇到了一位走投无路的母亲。十多年过去了，她还记得那天的场景。

那位母亲找到贺元英时哭得双眼通红，形容憔悴，向贺元英诉说自己儿子毒瘾缠身难以自拔，花光了家中积蓄，被送去强制戒毒。

同为母亲，同有儿女，这位母亲的眼泪让贺元英深深

触动。就在这时，海曙南门街道正创建“无毒社区”，筹资创办了一所政府主导、民间自治形式的戒毒帮教俱乐部。得知这一消息，贺元英自告奋勇要求承担这一重任。

## 帮扶路上遭遇车祸左眼失明

回忆起最初开展工作的困境，贺元英历历在目。她先从社区工作时熟悉的吸毒人员入手，逐家登门拜访，被拒之门外后，她又一打电话去劝导。

为了消除戒毒人员的戒心，取得对方的信任，她根据每个吸毒人员家庭情况、个人特长及缺点等制订了帮教方案，建立了帮教动态管理卡，并制定了“五必访”制度，即吸毒人员有困难时必访，动摇生活信心时必访，发生家庭纠纷时必访，出现病伤事故时必访，取得进步及受奖时必访，以及及时给予对方心理安慰和精神支持。

贺元英永远记得2007年1月21日，那天下午5点左右，戒毒帮扶对象阿杰（化名）的母亲打来电话说，儿子好像毒瘾要发作了，希望贺元英过来看看。经过两个小时，贺元英终于把阿杰抚定。

就在他骑车回家的路上，一辆水泥搅拌车的轮胎突然爆裂，碎片击中贺元英的双眼，导致左眼球直接破碎，经抢救最终只保住了右眼，视力仅为0.2。在医院休养的日子，阿杰常常看望贺元英，看着她为了自己失去了眼睛，阿杰不止一次地跪在她病床边请求原谅，并发誓一定要戒毒。

通过贺元英两年的帮教，阿杰终于摆脱了毒瘾。这些年来，他不仅还光了欠的债务，还开了一家水果店，2011年，阿杰结婚生子，生活充实而快乐。阿杰常常来看望贺元英，心怀内疚，他说，“您为我失去了左眼，这让我终生后悔。”

记者 陆麒雯  
通讯员 毛一波 文/摄



## 文明交通行动 倡导“五自觉一主动”

商报讯（见习记者 徐倩敏 记者 张昊）记者昨日从市文明办举行的文明交通动员会上获悉，我市将在文明单位、文明机关深入开展“五自觉一主动”文明交通行动。

“五自觉一主动”是：自觉做到不车窗抛物、不随意变道加塞、不乱停车、不随意按喇叭、不滥用远光灯，主动礼让斑马线。

截至今年6月底，全市汽车保有量达到170万辆，汽车驾驶人达到246万人。而车辆乱停乱放、随意变道加塞，发生轻微交通事故后不及时撤离现场，非机动车和行人路口闯红灯、随意横穿等不文明因素加剧了交通拥堵。

行动方案提出，全国文明城市、市级文明机关标兵单位要率先带头，为全市各级文明单位、文明机关起好示范表率作用。各级领导干部、公务用车要带头落实“五自觉一主动”文明交通要求，为全市居民做好榜样。市文明办、市机关党工委、市交通委、市公安局交通警察局将定期组织检查，对文明单位、文明机关的公车 and 干部职工私家车存在的文明交通行为进行通报和曝光。

市公安局交通警察政委杨国胜表示：“此次文明交通行动中，交警部门将继续对酒驾、主干道违停、变道加塞等重点违法实行严管。”

## 获全国信息学奥赛金牌 镇海4学生保送北大、清华

商报讯（记者 李臻 通讯员 曾昊深）7月15~21日，第三十二届全国青少年信息学奥林匹克竞赛在杭州举行，镇海中学、蛟川书院参赛的4名同学全部获得金牌，他们分别是镇海中学邹逍遥、黄致焕和蛟川书院的周诚驰、施舟行，4名同学均入选信息学国家集训队，并分别获得清华大学、北京大学保送资格。

黄致焕为镇海中学高一学生，根据与北京大学所签协议，黄致焕将继续完成三年高中课程，就可以踏入北京大学的大门。邹逍遥、周诚驰和施舟行是高二学生，他们将不用参加明年高考，直接保送进入北大或清华。

全国青少年信息学奥林匹克（简称NOI）是国内包括港澳在内的省级代表队最高水平的大赛，自1984年至今一直组织竞赛活动。每年经各省选拔产生5名选手（其中一名是女选手），由中国计算机学会在计算机普及较好的城市进行比赛。

# 中国航海日“千人游大港”

昨天上午，第11届中国航海日“千人游大港”活动在宁波正式拉开序幕。海曙区、鄞州区的100多名市民代表，在宁波港北仑第二集装箱码头分公司（简称“北二集司”）现场模拟桥吊作业，参观码头，近距离感受了宁波的港口文化，和宁波港改革开放30多年来取得的成就。在接下来的几天里，还会更多，来自全市其他县（市）区市民代表，走进宁波港，实地体验美丽码头，市民代表总数将超过1000人，如此规模的参观港口活动在宁波还是首次。

## 一艘船上的集装箱首尾相连可排到杭州

虽说是地地道道的宁波人，但不少市民对于港口其实还比较陌生。“以前说起北仑港洋洋东方大港，电视上、图片里看过，但却从来没实地来走过……”一位市民代表说。刚来到北二集司的码头龙门吊下，望着眼前的集装箱轮船，市民代表们还是惊呆了：“好大的船！”

港口工作人员以去年来过宁波港大榭招商码头的“中海环球”号举例子：一次能装1.91万个集装箱，甲板面积达2.4万平方米，超过3个标准足球场。集装箱若首尾相连长达116公里，可以从宁波一路排到杭州萧山，如果把这些集装箱从上到下叠在一起，高度是珠穆朗玛峰的5倍多。

据介绍，宁波港主营集装箱、铁矿、原油、液化气、煤炭等货物装卸生产，以及与港口生产有关的拖轮助泊、码头租赁、船舶代理及物流等业务。2008年3月，宁波港集团有限公司联合招商国际等7家公司，创立了宁波港股份有限公司，其中宁波港集团占90%的股份。2010年9月28日，宁波港在上交所挂牌上市。

宁波港地处中国大陆海岸线中部，长江三角洲和长江南端的“T”型交汇点，是世界少有的深水良港，是中国大陆大型和特大型深水泊位最多的港口，也是中国大陆进出10万吨级以上超大型巨轮最多的港口。2014年，宁波港货物吞吐量突破5.26亿吨，居中国大陆港口第三位、世界港口第四位；集装箱吞吐量突破1870万标准箱，排名中国大陆港口第三位、世界港口第五位。

近年来，宁波港集团紧紧围绕“建成国际一流的深水枢纽港、打造我国重要的现代港口物流中心”的目标，大力开展、持续深化全国文明城市创建工作。2005年，宁波港集团被评为首批“全国文明城市”。2015年，集团实现“全国文明城市”四连冠。



参观码头时，市民代表兴奋合影留念。 记者 刘波 摄

## 宁波三港口获评首批五星级美丽码头

港口上川流不息的集装箱卡车，通过龙门吊将集装箱装上船。好几十米的高度，龙门吊上工人的操作熟练，装调有条不紊。龙门吊是怎么开的？市民们的疑问在北二集司码头展示大厅得到了解答：这里有一条标准的龙门吊模拟机，座位和两边的操纵杆，跟高空的一模一样，用液晶显示屏模拟实时的工作状态。市民代表王洪饶有兴致地坐在了上面，在工作人员的指导下，当了一回龙门吊司机。50多岁的他来自鄞州，这是他第二次参观宁波港，上一次还是十多年前，“再次来到这里，感觉变化实在太大了。”

在码头上走，代表们最大的感受就是这里不仅有港口的忙碌，而且景色也漂亮，展现了大港的工业之美。工作人员介绍，2013年9月，为了打造“国际强港”，宁波提出创建文明码头。宁波港就开始全体动员，建文明码头，创建美丽码头。当时，北二集司特地邀请中国美术学院设计规划了港区整体面

貌，通过功能布局调整、内外环境优化、标志标牌升级、设施设备亮化等措施，使老港区焕发出了新面貌。

北二集司全体动员，引导员工立足本职、爱岗敬业，培养树立了一批以桥吊纪录保持者王海峰、省级劳动模范夏天、新宁波人杜春文等为代表的员工标兵，积极营造“以我之行，感动你心”的和谐氛围。

同时，北二集司响应建设节约型企业号召，采用龙门吊油改电、集卡油改气、集卡双拖平板、龙门吊能量回馈等节能减排技术，2014年，共节约能耗16294.7吨标煤、节约成本约12037.18万元、减少排放10720.77吨。

另外，在万华码头，他们斥资4.4亿元建设两座圆形煤仓，有效减少扬尘污染，充分履行社会责任。通过流程优化和措施激励，煤盐码头单耗降低了15%，化工码头平均作业时间降低了25%。

去年年底，宁波有3家港口企业获评全省首批五星级美丽码头（港区）。根据计划，今年将完成50家港口企业申报评定。预计，在2017年年底前完成85家港口企业的创评工作，力争创建率达到100%。 通讯员 何方 杨波 记者 范洪